

放射性同位素及辐射的应用

放射性同位素应用在国内外的发展概况

中国科学院原子核科学委员会同位素应用委员会

前　　言

放射性同位素的应用是和平利用原子能事业中的一个重要方面。最近 15 年来，放射性同位素由于可以利用原子核反应堆来大量生产，已經从原来实验室規模的小量使用，迅速地发展成为在工、矿、农、医以及各門科学的研究工作中广泛使用的新技术。放射性同位素的普遍应用，对于国民经济和人民健康所产生的良好效果是十分明显的，所以世界各国对于这个新技术的推广、应用都十分重視。我国，在党的英明领导下，放射性同位素应用有很大的发展。

这个报告包括：

(1) 同位素应用的发展过程及其經濟意义；(2) 应用原理与必要条件；(3) 国际上苏美两国的应用概况；(4) 国內的应用簡况；(5) 今后的任务。

現分別作簡要的介紹。

一、放射性同位素应用的发展过程及其經濟意义

放射性同位素应用的发展过程

放射性同位素应用的发展是和放射性同位素制备技术的发展分不开的。放射性物质的发展过程为先有天然放射性，接着有用加速器和中子源产生的人造放射性，再后有用反应堆产生的人造放射性，最后有裂变产物的放射性。放射性同位素的应用是和这四个阶段放射性同位素的生产能力相适应的。

早在本世紀初期，皮耶尔·居里和法国的两位医学工作者在使用鐳对动物进行試驗时，証明鐳的射線对于摧毁有害的肿瘤細胞是有效的，这个工作距离发现天然放射性的 1896 年，才不过五、六年。接着放射性鐳在医学界中的应用引起人們极大的兴趣。大約又过了十年左右，鐳 D 被人作为示踪剂来进行化学反应方面的研究，并取得良好結果。这样人們才証識到应用放射性物质作为各門科学的研究的工具是十分可能的。可是，在这一段时期放射性物质（主要的是鐳以及它的子体）的来源，只是限于从天然矿石中提炼而来，量少而价格昂贵，又兼品种不多，所以无法大规模应用。到了本世紀三十年代初期，在原子核物理工程方面有着飞跃的发展。1934 年发现了用天然放射性的 α 射線对于輕元素的照射可以产生人造放射性，这样人們就找到了通过核反应来产生放射性的方法，使放射性物质增辟了一个新的来源。但是，用这种方法所得到的放射性是十分微弱的，而且半衰期甚短，所以用处不大。就在这一段时期（1930 年起），供核物理試驗用的許多种类型加速器都先后被設計并成功地試制出来了。利用加速器来加速氮

离子，可得到强度比天然放射性强得多、而性质与 α 粒子相同的射线。此外还在1932年发现了中子，1933年用化学浓集重氢的方法试验成功，利用中子照射和重氢离子轰击的方法也可以产生放射性。这样，人造放射性同位素的品种就大大增多了。然而，由于使用这些方法所能得到的放射性同位素的数量还是比较少的，而且，生产的费用比较高，所以还不能大量开展应用，但是利用这样的人工放射性同位素来进行各方面的科学的研究却已经相当普遍。其中比较突出的工作，如植物方面的光合作用、养料的运输与吸收，化学方面的离子交换，冶金方面的扩散问题，机械方面的厚铸件探伤，医药方面的白血球增多与骨癌的治疗等就有利用人造放射性碳14，磷32，钠24，铜64，镁88，锶89等来进行的。此外，在这一段时间，人们对于各种新发现的人工放射性同位素的基本特性，如半衰期、射线的能量等进行了许多详尽的研究，这就给以后的大规模使用放射性同位素作了良好的准备。到了第二次大战结束之后，新兴不久的原子核反应堆技术有着飞跃的发展。通过反应堆来生产人工放射性同位素显示出许多优点，如产量高、成本低、品种多和可以同时生产许多种放射性同位素等，这就使得放射性同位素在各方面的应用能够迅速地发展起来。在这短短十多年的时间内，放射性同位素的应用，不仅已深入到各方面科学的研究的实验室，而且在工业、农业、地质勘探等生产线上得到实际应用，这对于推动国民经济的发展起了一定的作用。放射性同位素生产的另一来源是利用裂变产物，裂变产物是反应堆的副产品，其中放射性同位素的含量甚高，品种甚多。据计算反应堆的功率每7瓦每年可以得到1个居里的有用放射性裂变产物，由于动力堆的不断发展，将来从裂变产物中获得的放射性将大大地增加。这些大量的同位素的供应将使同位素应用的内容更为丰富，例如裂变产物中的锶90，铯90和铯137都由于它们有较长的半衰期，分别成为极受欢迎的 β 放射源和 γ 放射源。

经济意义

放射性同位素的应用对技术革新和技术革命有重要意义。它在国民经济方面起的作用是十分明显的。世界上各国对于放射性同位素的应用都相当重视，并且取得了一定的成果。资本主义国家如美国在1957年由于应用放射性同位素而节约达5亿美元，同一年度日本节约为35亿日元，法国为5亿法郎。社会主义国家在这方面所取得的成就更为突出，如苏联在1957年由于使用放射性同位素在工业方面节约了12至15亿卢布。预计苏联在七年计划（1959—1965）结束时，在工业上由于在控制和自动化仪表方面应用了放射性同位素，将能节约50—60亿卢布。至于在农业、生物学和各门科学的研究方面，由于使用放射性同位素作为研究工具而取得的成果，以及在医学方面由于使用放射性同位素作为诊断和治疗而使人民的保健工作多了一个保证等，更是无法用节约金额来说明其意义的。

二、放射性同位素应用的原理和推广同位素应用时应该具备的必要条件

放射性同位素的应用原理

放射性同位素应用的面非常的广，但总的说起来不外乎可分为射线的应用和示踪原子的应用两大类。兹分别介绍如下。

射线的应用 按照使用性质的不同可以分为三种：

i) 射线的直接利用：凡是把放射性同位素所放射出来的射线的能量直接转变为别种类型的能量，如电、光、热和机械能等，或转变为别种的射线，如中子、X射线等，然后加以利用的都叫做射线的直接利用。其中以原子电池、发光涂料、中子源和 β 射线激发X射线发生器等应用

較廣。

ii) 辐射效应的应用：这是利用物质經過射線照射之后所产生的物理的、化学的和生物的效果，以达到某种应用的目的。这方面应用比較有成果的如静电消除、材料強化、高分子的聚合和共聚、高分子性质的改变、碳氫化物的氧化和鹵化、馬鈴薯的抑制发芽、种子的刺激生长和变异选种，物品的杀菌消毒和肿瘤的治疗等。辐射效应的应用，一般需要用比較強大的放射源。这样的放射源除了使用鉻 60、銫 137 等同位素之外，还可以使用反应堆用过的鉻棒或經過分离浓集的裂变产物。此外电子加速器，如电子靜电加速器、电子直線加速器等，也可以提供強度十分高的 X 射線和电子束，作为代替放射性同位素的 γ 射線和 β 射線来使用。

iii) 放射性仪表和仪器的应用：这是利用不同物质对于射線具有不同吸收或不同散射的原理而制成的成套装置，用以測定被測物质的某个物理參量。这样的仪表和仪器，由于使用目的不同，有着各种各样的类型，如供测量厚度、密度、浓度用的厚度計、密度計、浓度計，供測定液面位置用的液面計，供控制用的 γ 射線（或 β 射線）繼电器，供探伤和检验用的 γ 射線探伤仪，供地質勘探用的各种类型放射性測井仪。这些仪表和仪器，目前已被广泛地采用，有的已成为专业工作上不可缺少的必需装备（如測井仪，探伤仪等）。

示踪原子的应用 放射性同位素的化学性质和它的稳定同位素的性质并无什么区别，但它能放射出这一种或那一种容易被仪器探测到的射線（ α 射線、 β 射線、 γ 射線、內轉換电子和 X 射線等），这就使得它无形中带上了一种特殊标记。因此，当小量的放射性同位素与大量的稳定同位素混和在一起时，可以通过对于射線的測量，测出稳定物质在某一变化过程、运动过程、生长过程、相互作用过程中的变动情况，这就是示踪原子应用的原理。示踪原子的技术在很早的时候就已被采用。最近 20 多年来，由于使用放射性示踪原子的方法而进行的各方面科学技术研究所发表的論文是非常多的，这可以看出使用这个新技术的普遍性。示踪原子的应用可以归纳成下列的几种典型方法：跟踪法、定比法、稀释法、指示剂法、放射性分析法和自射線照相法等。

推广同位素应用时必須創造的条件

放射性同位素的应用在国民經濟上的意义是如此显著，在和平利用原子能事业中的地位是如此重要，所以普遍推广放射性同位素的应用，是目前應該迫切去做的工作。但由于放射性物质放出可以损害人体健康的射線，所以它和一般可以随便使用的物质相比，是具有很大差别的。在推广使用的时候，如果不得其法，则会引起很大的损失。这里将談一談在推广放射性同位素应用的工作中，必需創造那些条件，才能够使这个工作迅速順利发展。总的說来这些条件可以归纳为四个方面，茲分述如下：

1. 人員的訓練与放射性知識的宣传普及 工作人員的訓練，可以說是推广同位素应用工作中首先应做的工作，一般的工作人员，对于放射性物质有两种看法。第一类人認為放射性物质十分神秘，十分危险，而不敢去接近它，更談不到去使用它了；第二类人認為放射性物质和一般的物质没有什么不同，无須特殊注意，因此就麻痺大意，忽視了安全防护的重要。这两类人的看法对于工作的开展都是不利的，應該通过短期訓練的方法，使他們能够正确地掌握关于放射性同位素方面的知識和正确使用的方法。由于同位素应用所牵涉的面非常的广，所以人員的培訓不應該限于某一种固定形式。就短期訓練班的方式來說，應該具有下列这几种类型：（1）綜合性的訓練班，培养水平較高的干部，达到熟悉原子核物理与放射化学的基础知識、熟練輻射探测仪器与放射化学操作方法，了解射線防护原理以及掌握放射性同位素应用的原理和方法等。（2）专业訓練班，培养在各个专业上使用放射性同位素的专门技术干部，达到熟練掌握

各該专业上使用的放射性同位素或放射性仪器，仪表的原理和方法，以及了解放射性物质的一般特殊性和防护知识等。这一类的训练班是很多的，如“ γ 射线探伤训练班”、“放射性测井训练班”、“放射性同位素临床应用训练班”等。（3）探测仪器维修人员训练班，培养维修探测仪器的技术干部，达到了解探测器与电子学线路的基础原理，掌握同位素应用工作中探测仪器的维修技术。除了短期训练之外，还应该有长期进修（半年至两年）和在高等学校、技术学校中增设与放射性同位素应用有关的课程等办法，以达到普及与提高相结合。

除了人员的培训之外，一般的有关放射性同位素应用的宣传普及工作也是相当重要的。因为到目前为止，还有许多工作可以使用放射性同位素这样的新技术来解决问题，提高效率，而没有用上或者还不知道有这样的一种技术可以使用，这都需要通过普及宣传的办法来引起人们的注意的。

2. 放射源生产供应工作 很明显，要应用放射性同位素，首先必须有放射性同位素。在目前，放射性同位素虽然多到 1200 种左右，但是其中大部分是半衰期太短或半衰期太长的（放射性比度太低），因此并无实际使用价值。半衰期合适，可以加以实际应用的放射性同位素还不到 200 种；其中比较常用的，才不过 50 种左右，容易制备而又用得最多的约为 20—30 种。所以在开展同位素应用工作时，如果能把最常用的 20—30 种同位素的供应做好，就可以绝大部分地满足对于同位素的要求。可是放射源的供应工作，除了同位素的生产之外，还牵涉到源之分装，标记化合物的制备以及放射源的运输，贮藏等一系列的问题，这些问题必须予以适当的注意和安排，才不至于使工作的开展受到阻碍。这里应该指出，常用的放射性同位素有的是从反应堆生产的，如钴 60，碳 14，锶 90，铯 137，碘 131 等，有的是需要用加速器生产的，如钠 22，锰 54 等，所以在准备源的供应工作的时候，都应该将这些生产问题加以考虑。

3. 仪器的供应与研究试制工作 放射性同位素应用的工作，如果没有配备上必需的测量仪器，则无法顺利进行。这些仪器，由于应用的目的不同，种类十分繁多。大概有下列几类：（1）供测量放射性强度用的各种定标器（适用于盖革计数管、闪烁计数器、和脉冲电离室一类的探头）；（2）供测量放射性强度用的各种弱电流测量装置（适用于电流电离室的探头）；（3）供安全防护用的各种剂量率仪和剂量仪；（4）供各种目的使用的安装成套的放射性仪表和仪器，如厚度计、液面计、核辐射继电器、测井仪、探伤仪等；（5）供某些特殊目的用的仪器，如测能量用的能量分析器；测微弱放射性用的反符合测量装置等。除了成套的仪器之外，对于各种各样的探头的供应，亦必须作妥善的安排，这些探头如各种通用类型的盖革计数管；医学上使用的小计数管，针状计数管；供测量软 β 射线和 α 射线用的薄窗计数管；供测量中子用的各种中子计数管；以及各种闪烁计数器等。为了长远着想，仪器的供应除了满足需要之外，还应该考虑到仪器性能的改良提高以及新仪器的试制问题，这就需要投入适当强的研究力量。

4. 安全防护的工作 为了使放射性同位素应用的工作能够安全地开展，安全防护的工作是非常重要的。安全防护工作具有积极的和消极的两方面，积极方面的工作是：（1）对于从事放射性同位素工作的人员，传授正确的安全防护知识和合于防护要求的放射性操作方法；（2）提供合于防护要求的工作场所（包括各种强度水平的放射化学实验室，各种射线的照射实验室等）；（3）对于放射性的污物、污水提供合理处理的方法。消极方面的工作则为由国家保健机关严格地执行关于放射性工作的审查监督工作，对于违反放射性安全操作的使用单位和工作人员给予严格的处理。

三、目前苏美两国应用放射性同位素的概况

由于放射性同位素应用的范围是非常的广泛，要想全面地介绍是很困难的，这里只简略地

介紹蘇美兩國應用放射性同位素的情況。為了更好地向蘇聯學習，我們着重介紹在蘇聯的應用情況。

苏联应用放射性同位素的情况

由于苏联的党和政府一貫地對科学技术的重視，早在十月革命胜利后不久，就开始了天然放射性同位素的应用，最初的应用是采用放射性元素來治疗癌症，测定矿石的年龄以及解决分析化学中的一些問題等。

目前苏联放射性同位素的应用，已經由实验、研究与小規模試用阶段发展到很多部門在生产中普遍地大規模地应用，成为推動国民经济发展的，提高生产力的一項先进的科学与生产技术。同时，放射性同位素技术，也已成为进行各种研究工作（如化学、医学、生物学等各种研究工作）中不可缺少的有独到优越性的手段。

为了順利地开展放射性同位素应用的工作，苏联重視了放射性同位素的生产，无论在品种或在数量方面，增长的速度都是非常快的。例如，1957年苏联生产的放射性同位素是75种，1958年增加为90种以上，而在1959年末开张的同位素商店中，出售的放射性同位素即已有110种。与此同时标记化合物和辐射源的生产，也由1958年的360多种和100种分別增长为800多种和1000多种。在数量的增长速度方面，可用常用的同位素鉻60和碳14的生产情况來說明，1954年生产鉻60約5万居里，碳14約7居里；1958年这两种同位素已增长到：鉻60为19万居里以上，碳14为200居里。

放射性同位素在苏联已被广泛地采用，經濟价值很大。現在我們將苏联应用放射性同位素一部分意义重大的項目介紹于下：

在工业方面的应用 苏联应用同位素于工业上是有显著成效的，不但大大推动了工业生产的机械化、連續化和自动化，而且取得了极大的經濟收益。无论在冶金学、金属铸造、机器制造、机器结构、仪器构造、力学和热工学，或在矿物勘探和加工等方面放射性同位素都取得了广泛的应用。以下将分別介紹几个方面的应用情况。

(1) **金属制件的探伤** 苏联广泛采用具有硬 γ 射線的鉻60源来进行金属制件的探伤。它能够发现厚达300毫米的钢制件内部的损伤位置。而一般的X射線在透視厚达80—100毫米的钢制件时即非常困难。能量較小的 γ 射線同位素，如铯137、銥192、銠170亦常被采用于透視厚度較小的金属制件。

在显示制件内部损伤的方法方面，有照相法和电測法两种。后者是用閃爍計數器或 γ 計数管来进行記錄的。

探伤检查方法，現在已深入到上千个企业中，使用了几千台ГУП-Co-50，ГУП-Co-5，ГУП-Co-0.5型探伤仪。此外，尚有不少使用铯137和銥192的型号为ГУП-Ir-5-2的探伤仪。

在制造直接显象的探伤仪方面，目前也进行了工作。在这样仪器中要应用电子—光学的轉換器和复杂的电子学装置。

(2) **放射性测量和控制仪表** 放射性仪表是具有其他类型仪表所不能具备的特殊优越性能。利用射線在通过物质时的吸收和散射性质，原則上，对生产过程中的制件的厚度（如压延过程中的金属片、紙和带子等的厚度，镀层的厚度，管壁的厚度等）或物质的密度；密闭容器中颗粒体和液体表面的高度；温度；传送带上产品的計数等方面，放射性仪表都能作到自动测量和自动控制。又如在测量和控制鋼的連續鑄錠时液态金属的液面位置方面，就具有很大的經濟价值。

苏联政府非常重视放射性仪表生产和研究设计工作，有不少机构在研究试制这方面仪表，到1958年为止，他们已生产了检查技术过程用的仪器几千种以上。

各个企业中都广泛使用了这方面的仪器，除了前面所提到的各种探伤仪以外，在测量和控制液面高度方面还使用了УР-4型液面测量仪。在建筑上和工厂中使用了密度计来测量矿浆，工艺溶液及其他混合物的密度。测量耐火制品熔结物密度有PKM和ПЖР等型放射性仪表。在测量冶炼材料厚度方面，使用了上述类型的仪器。

(3) 在石油工业中的应用 放射性同位素在石油工业中的应用主要是在勘察和开采两方面。1950年开始，苏联就广泛采用石油井的中子测井法，所用的源是本国大量生产的钋-铍中子源。1953年开始大批生产放射性同位素测井的仪器，在1957年用这种方法探测过的矿井达到惊人的数量。1958年有上百个工业地球物理勘查队，使用了放射性测井的方法。

利用放射性仪器解决了很多油田中水—石油的接触面的问题，分出了油井中煤气层和石油层，从而改善了开采的方法。

在利用放射性方法勘探其它矿藏方面，也完成了很多工作，如对硼矿、煤矿、铝矿、钨矿、水银矿、锑矿和钼矿的勘探。在采用了所谓取矿样的选择法可分辨含0.2—0.3%以上的钨、钨和水银的矿层，以及含0.6—1.0%以上的锑和钼的矿石。

(4) 在冶金工业中的应用 在冶金工业中，放射性同位素多被采用作为示踪剂，主要用来检查炼铁炉炉衬的耗损；了解炉料及气体在炼钢炉中的运动情况，以及进行一系列的科学的研究工作。

现在苏联几乎所有的高炉都用了放射性同位素来检查炉衬的耗损情况，消灭了由于炉衬损坏而引起事故。由于对炉料运动的研究，提出了改建高炉的意见，使得新高炉在生产效率方面提高10—20%。

在1958年苏联就有将近几十个研究机构和冶金工厂应用放射性同位素来研究、控制和调节黑色冶金的工艺过程，如象研究了钢槽的流体动力学和造渣作用的动力学。根据这些方面的数据，即使在平炉中的熔化时间缩短20—40分钟，提高生产率5—10%。又如用放射性同位素来研究钢的非金属杂质的来源，从而拟定了降低这些杂质的措施等。

(5) 在机械制造业中的应用 在这方面放射性同位素多被用来研究摩擦和磨损现象，成功地研究了润滑油和燃料轴的负载和转动速度对发动机零件的磨损的影响，以及研究了各种加入润滑油中的添加剂的防腐作用的机构等。

又如利用放射性同位素研究切削工具的磨损，使能建立一套合理的切削制度，从而节约了时间和材料。

此外，苏联还开展了在核辐射下，加强金属性能的研究。

在农业方面的应用 放射性同位素在农业方面的应用，在苏联也得到很大的开展，主要的工作和成果有以下几方面：

(1) 食品的保存 主要是利用射线来进行食物的消毒。为此目的，可利用 γ 射线和能量在15兆电子伏以下的电子束。各种食品在辐照下除了抑制微生物的生长外，本身亦产生一些化学的副作用，使其性质改变，这些改变与食品的种类和辐照的剂量有关。

苏联在马铃薯的抑制发芽方面，已得到明显的研究成果。当辐照剂量为10000伦琴时，能保存一年之久，辐照后的马铃薯可以酿工业用酒。在辐照装置方面也设计出可移动式5万克镭当量的钴60源辐照器。辐照还用来作为罐头食品的杀菌消毒的手段，密封在罐中的食品如生甜菜、葫蘆卜、马铃薯，当用1—1.3兆物理当量伦琴的剂量辐照后可得到消毒，但不致引起色、香、味等质变；辐照1.2兆物理当量伦琴的生猪肉可在密闭包装中保存4个月，煮熟后未发

現有怪味，或不好的氣味。

糧食貯藏方面主要是利用射線來殺死糧食害蟲以便于糧食貯藏。根據目前所得數據證明，當照射 10000 伦琴時可殺死全部害蟲，此時糧食尚可食用，但已不能作種子。現在認為照 8000 伦琴最為適合，即既可食用又能留作種子。在這方面，蘇聯已有一強度為 20 萬克鑄當量的鈷 60 的工業輻照裝置。

(2) 射線殺蟲 射線可用于殺死繢天然絲的蟲蛹，此法較一般蒸煮法殺蟲能更好保証茧絲質量，可增產茧絲 5.8%。

此外，以射線照射茧蛾，可以達到選育的目的（選出產絲量和生活能力較高的雄茧），從而增產茧絲 20—30%。

(3) 合理施肥 用磷 32 作為標記原子以研究磷肥的合理施用。

(4) 輻射遺傳和輻射選種 禾本科植物經照射後可得到一種收穫量高，並且不倒伏的品種。小麥在照射後可得一種能抗銹病的品種。

(5) 用低劑量刺激植物生長發育。

此外，在研究大豆根瘤固定氮的機制、植物保護、植物生理和農田方面，放射性同位素也都有應用。在農業的自動灌溉和農業機械中也有應用。例如機械中用放射性研究潤滑油的經濟利用一項，就為國家節省了幾百萬盧布。

在生物學方面的應用 放射性同位素在生物學的研究中所起的作用是十分巨大的，它的作用有如顯微鏡在生物學上起的革命作用。對許多生物學部門說來，使用同位素方法已成為它們新的發展階段。

無論是在生物化學、植物生理學、動物的生物化學或在普通生物學中，使用放射性同位素示踪都解決了一系列研究課題，例如應用同位素可以研究植物的各種組織的恢復過程；同化作用的生成和移動過程；養料的移動速度；植物中糖、橡膠、含油樹脂等對人類有益的物質的生成過程，以及其他許多過程。如肯定了甜菜植物中葉子是合成糖的主要地方，氮的固定作用不象從前所提發生在豆科植物的根球細菌細胞里，而是發生在其周圍的球根組織中等。

在動物生物化學方面，利用標記原子方法研究了許多器官中所發生的細微臨床的過程，觀察了代謝的真實速度。在普通生物學中，利用碳 14 測定浮游植物光合作用的生產率的方法，去測定大水庫的浮游植物的年產量；並利用磷和鈣的同位素，研究了物質的循環過程等等。

在醫學方面的應用 在醫療衛生方面，應用放射性同位素，對保證與改善人民健康作出了重大貢獻，用於診斷和治療下列疾病方面是比較有效的，並已大量普遍的推行，如：(1)用放射性碘 131 對甲狀腺病進行診斷和治療。(2)用放射性磷 32 治療血液方面的疾病，特別是對紅血球增多症效果最佳。(3)用放射性同位素進行腫瘤定性和定位，用 γ 射線治療各種腫瘤已得到很大成就。(4)用放射性磷 32，鉻 51，鈉 24 的示踪血液診斷血液病；研究輸血和血液貯藏的方法；尋找好的代血漿。(5)用放射性磷 32 促進骨折愈合，可使愈合期中的骨痂形成期由幾個月甚至幾年縮短為 16—20 天，它對外科有重要意義。

此外還有用同位素治療十二指腸潰瘍；心脏病，眼科症病等。

在化學方面的應用 蘇聯開始在化學研究上採用放射性同位素較其他國家為早，在 1935 年—1938 年就曾系統地發表了關於鹵素的同位素交換和接觸過程機制方面的文章。現在在無機化學、有機化學、分析化學、物理化學、化學動力學及化學工業等領域中，都利用放射性同位素解決了一系列問題。如在無機化學中大量研究了各種同位素交換機制；在無機鹽晶體中組分擴散速度的研究方面，引導至建立了固體—氣體、固體—融熔體、固體—溶液系統的擴散交換理論；又如在有機化學中應用同位素決定了酯化和水解反應，醣的還原反應時鍵的生成和

破裂位置等。在化学动力学中用放射性同位素研究了均匀相和不均匀相反应的机构，解决了很多热力学平衡問題。在化学工业中研究了許多氧化催化过程中，催化剂氧的加入問題和利用鈣 45 研究水泥块的結構等。

值得提出的一些物质在辐照下物理、化学性质的改变，如象硫(固)化橡胶，改变塑料的物理、化学性质等。这方面工作，苏联亦在大量开展。

总之苏联在应用放射性同位素方面，无论在应用的范围或在应用的数量上都是世界最先进国家之一。广泛地使用，也給国家带来巨大的經濟收益。在医学和科学的研究中的应用，为人民带来的健康和智慧，其价值更是无法用經濟观点来估計的。苏联在放射性同位素方面的应用是我国的榜样，我們要虚心的向他們学习这方面的先进技术。

美国使用放射性同位素的簡况

美国的放射性同位素的生产中心是橡树岭研究所和布鲁克海文研究所，目前能生产的放射性同位素大約 900 种。1958 年 7 月底止，橡树岭研究所已生产 50 万居里的放射性同位素，其中主要是鈷 60。从該所运出的同位素看来，1958 年比 1957 年增加 37%。在中的裂变产物实验室工厂中，能制备几千居里的鉻 137、鉻 147、鈰 144、鈸 90、鎳 93 等。1958 年 8 月美国原子能委员会宣布执行一个 400 万美元的同位素发展計劃，大力训练人員，推广用途并提高生产。据 1958 年統計，美国全国的学校、研究及生产单位所使用的高能辐照装置約有 40 个，包括約 35 万居里的鈷 60 和 9 个利用核燃料元件的設置(不包括医药用的辐照装置，加速器和射線发生器等)，其中最大的是橡树岭研究所的 20 万居里的辐照装置，从 2 万到 6 万居里的設置共有四个。

据最近統計，美国全国使用放射性同位素的单位：工业 150 个；医疗机构 2000 个；大学 250 个；个人、团体 4400 个以上，进行同位素应用于各个方面的工作。現在就所作工作簡述如下：

工业上的应用 在工业方面主要的应用是检漏、探伤及测厚等。所采用的放射性同位素包括鈉 24，鈷 60，鉻 137，鉻 90，鎳 90 等。

在橡胶的辐射硫化作用、聚苯乙烯的辐射聚合方法以及用辐射引起共聚作用来改进塑料的性能等方面都进行了研究，說明都有应用的价值。

在冶金方面，也曾广泛使用放射性同位素来研究鼓风炉中冶炼过程的許多动力特性。检验鼓风炉衬壁的磨损、改进精炼和铸造技术、测定杂质含量，确定金属在金属中的扩散率、合金相分布及表面缺点的检验等。所使用的放射性同位素有金 198，鑄 140，磷 32，鉻 192，銀 110，鎳 90，鈷 60，硫 35，鉄 55，鉄 59，鈣 45 及鉬 101 等。

自发光源及原子电池等方面也应用較多。

农业上的应用 放射性同位素在农业上的主要应用是改进肥料、研究土壤、选育良种、研究生物养份、增加牲畜的繁殖能力、研究杀虫剂和除草剂的效应和效率、提高人們对植物生长的知識等。

其他在医学上对恶性貧血病、甲状腺症、心脏病、及甲状腺机能亢进病等的診断及治疗，血液及血浆容量的測量，肿瘤部位确定等方面都应用了放射性同位素。

四、我國應用放射性同位素現狀

解放后，由于党的极大重視，放射性同位素应用工作在短時間內很快地成长起来。近兩年来，在党的建設社会主义总路線和連續大跃进形势的鼓舞下，我国同位素应用事业获得了十

分迅速而广泛的发展。现将同位素在工、农业和医学等方面的应用概况简述如下：

工业方面

冶金工业 在钢铁工业中如何测定高炉砖衬损坏情况是个重要的问题，因为高炉日夜开工，在炉外很难知道炉内砖衬的变化情况。利用放射性同位素放在不同高度和不同厚度的衬砖里，在炉外随时测放射性强度的变化，即可明了损坏情况，既保证安全；又可发挥高炉衬的最大利用率。

利用同位素在自动控制，连续铸造和连续铸管，钢水液面测定等方面，已进行了一些试验，取得了一定成绩。在金属物理方面，利用放射性同位素所进行的研究工作，亦取得某些成果。

地质、煤炭、石油工业 在探矿方面采用放射性 $\gamma-\gamma$, $n-\gamma$ 测井方法，得到很好的效果，这是非金属测井的有效方法之一。

从经济效果上来看，采用同位素也有极大的意义。利用 $\gamma-\gamma$ 测井，配合钻探进行局部无岩心钻探，钻机台月最高生产率比过去增加了 6 倍。又在局部不取岩心的基础上进行全不取岩心，台月生产率继而比原来增加了 9 倍，单位成本降低为原来的 1/10。

放射性液面调节器（PPY-1 型放大器及 PTP-1 型可逆定位器），PPY-1 型放大器等已经使用。解决了高压装置中自动化工作的最大阻碍——气动执行机构的关键，只需 1 千克/厘米以下的空气，即可开闭各种高压手动阀。

石油科学研究院也进行了许多工作

- (1) $n-n$ 测井仪的研究试制成功，并已在现场使用。
- (2) 试制了 PPY-1 型放射性液面调节器；在中压液相加氢装置中高温，残渣分离筒上，进行液面自动控制。使用情况良好，反应灵敏使操作更加稳定，波动范围由人工控制时的 100 毫米减到 30 毫米。对 YP-4 型随动式放射性液面计也进行了大型试验，效果良好。

机械、水电工业 (1) γ 探伤： γ 探伤是我国工业生产中利用最早的一项之一。水利电力系统，1954 年开始利用放射性同位素探伤，现已广泛采用这个新技术。1959 年 γ 探伤检验已达 10 万次左右。曾解决过这样突出的问题：某发电厂的锅炉本来不准备大修，用 γ 射线检验结果发现锅炉有裂纹，必需大修，因此避免了可能爆炸的危险。另一次，另一发电厂的锅炉，已到大修时期，但用 γ 射线检查结果发现并没毛病，免去了例行的大修工作；节约了大批人力物力。 γ 探伤工作已取得良好的效果：

- 1) 保证了基建的安装质量：从 1954 年采用 γ 射线安装质量检验工作以来，到目前尚未发现过当时检验认为合格的部位发生任何事故。
- 2) 保证了安全生产；能及时发现隐性事故，从而保证了人身安全。
- 3) 节约了国家资金：如事先作好质量检查，折修日期延迟 2 年，就会大大节约国家投资。
- 4) 找出了一些缺陷的规律性，从而可对同类型设备作先期的预防工作，为改进设计提供了重要的参考。更主要的优点是投资少，携带方便，操作简单，容易掌握，可以检查任何物体内部缺陷，并直接测到缺陷形状、大小，从而可判断缺陷的性质等。

目前检验压接管质量一般用专门仪器检验其电阻大小来判断，但在带电情况下检验有困难。因而对压接管进行非破坏性探伤检验是非常必要的，某一中心实验室进行了用 γ 射线对压接管绝缘瓷瓶等的探伤试验，在带电情况下检查压接管已获成功，检验效果很好，可以推广使用。对不影响送电进行检验具有重大意义。

机械制造部门也有许多单位开展了这一工作。其中以缩短曝光时间方面的成果最为突

出，他們找到用0.2毫米的鉛增感屏涂上一层0.3—0.4毫米的熒光材料，可以使曝光時間縮短2至2.5倍。應用方面如某重型机器厂利用 γ 射線對起重機的上下蓋板的焊縫及重要鑄件、水壓機底座等進行了探傷試驗，經透視可以發現未焊透夾渣、氣孔等缺陷。

某造船厂，曾利用 γ 射線對船體焊縫、船用空氣瓶焊縫，及其他鑄造零件等進行探傷工作，據該廠總結，此種方法已成為生產過程必不可少的一道工序。成為控制和檢驗焊縫質量的主要儀器，效果非常滿意。

許多省市工廠亦已開始採用。

(2) 机械磨损的研究：

机器零件磨损的研究对改进零件設計，所用材料和工艺过程有很大的帮助，但通常零件在每次活动中磨损十分小，因此研究困难，若利用放射性同位素就可以使磨损的研究变得相当容易。一个机械研究所，利用同位素进行了刀具磨损的研究能滿足迅速、精确、不停止切削而評定磨损的要求。初步估計比原来方法可以节约鋼材50倍左右，縮短時間25倍，并且可以得到精确的数据。

紡織工业 在紡織工业方面利用放射性同位素进行毛条均匀度自動控制，靜電消除、射線殺蛹、輻照纖維變性等研究，并已获得初步成果。

紡織研究部門進行了下面一些工作：

(1) 制成了車間溫濕度自動控制儀，進行了系統試驗，效果良好。車間產量提高了3.1%，斷頭率減少了30%。這種儀器可廣泛地用于各種需要控制溫濕度的車間。

(2) 制成了毛條不均率測量儀，經工廠應用可連續進行測量，靈敏度可適應于自動控制系統的需要，比原來方法縮短兩道工序，減少了短片段的不均率，提高了細紗產品質量。

(3) 进行了靜電消除的研究，取得初步結果。

化学工业 在化学工业方面也取得初步成果。如用通常方法生产的农药666，其有效杀虫成分666丙体只占14—16%，而用鈷60， γ 射線輻照可使丙体產量增高到18%。

有一化工研究单位，应用同位素制成了各种控制仪表：

(1) 环己烷硝化釜內用的鈷60液面測定器，當液面變化偏離規定位置±10毫米時，探測器即發出信號，在硝化釜攪拌情況下誤差為±15毫米。

(2) 浮子式繼電器型 γ 射線液面計，用于控制高壓加氫工艺過程中氫與產品(液体)分離管的液面。當液面變化±5毫米時，指示儀即發出信號，至回到控制位置為止。

(3) 試制了РИУ-3型攜帶式 γ 射線液面指示器，可用于測量密閉容器及大貯槽的液面，儀器結構簡單，使用方便，測量誤差±7毫米。

水利土木工程 利用放射性同位素試制成功了測土壤密度的儀器。在某水庫施工期間，利用此種儀器，每次測定只需5—6分鐘，比過去的環刀法提高效率6—10倍，節約了時間、人力和設備。並且解決了水庫隧洞電站及截水壩等工程質量檢查中的困難，提高了質量。

有关单位并試制成功了适于測量污泥密度的晶体管輻射仪，对于測量河床、水庫、港湾污泥的密度极为便利。

鐵道研究部門和建筑工程方面的若干研究单位，亦进行了利用同位素測量土壤密度和土壤水份的研究和仪器試制工作，并取得了一定的成果。

同位素与射線在农业上的应用

同位素在农业上的应用由于它的方法简便，效果灵敏，所以有着非常广阔的前途。随着两年来全国各个战线上的連續大跃进，同位素在农业方面的应用也是以跃进的速度迅速发展。

由于各地在开展此項研究工作时，密切地結合农业“八字宪法”和以粮为綱，带动其他的原則，在工作中取得了不少成績。茲簡要叙述如下：

电离辐射对农作物生长发育及产量的影响：这方面的工作全国各省市都在积极地开展，結果很好。根据农业科学的研究单位的工作結果，可看出电离辐射对小麦、水稻、棉花、玉米、花生、黄瓜等作物是有着良好的刺激作用的，因而对提高单位面积的产量有显著的效果。

經過 γ 射線(X射線也如此)小剂量(100—5000伦)辐照之小麦、玉米、花生等作物，其发芽速度与未經辐照相比都表現有促进作用，且对花生之开花也有促进作用，不过对水稻和棉花却表現相反的效果，其原因有待作进一步的探討。在8000伦以下之低剂量，不但对植物幼苗的生长有刺激作用，如莖稈茁壯，生长繁盛，以至到成熟都表现了这一特点，对其有效分蘖也有很好的促进作用。某一小麦优良品种經辐照后有效分蘖与未經辐照相比增加34.8%，小穗和干粒重都較未辐照的高，籽粒品質良好，这是增产的重要因素。試驗結果初步得出小麦可增产50%、花生增产10—30%、玉米增产6—21%，但不稳定。总的来看，除水稻表現減产外，其它作物全有增产的效果。

电离辐射导致作物的变异的研究：試驗證明，射線不但有增加产量，改进品質的作用，且能引起作物产生变异，經10000—25000伦照射的小麦，發現有双穗变异产生。这种情况不是偶然的，因为經10000伦，15000伦，20000伦，25000伦照射之小麦双穗出現之頻率比自然变异高的多，最高达未經照射的(自然变异的)200倍。双穗小麦还具良好的特性：莖稈強壯、可以抗倒，如果能进一步掌握变异規律，使遗传穩定下来，培育成功，在实践上双穗是有很大的意义的，可提高单位面积的产量。

在棉花方面所进行的試驗工作亦得到了一些結果，总的看来減产的特征多于增产的，如叶片变型，气孔多，花粉小，呈不飽滿的圓形成椭圓形，鈴小呈畸形，不但結鈴率低，且大量脫鈴。

用示踪原子的方法研究作物的施肥問題：几个农业和生物研究单位利用磷32、鉀42、碳14对小麦根外追施磷肥时示踪磷的運轉和分布，有机肥对磷及鉀素的刺激吸收，水稻在密植情况下光合強度的测定及同化物的轉移、积累，进行了一系列的研究。

(1) 小麦根外追施磷肥时示踪磷的運轉和分布：

在小麦的叶片上涂以标记过的过磷酸鈣溶液，只經過两天，磷很快的被叶片吸收，運轉到植株和小穗中去，其吸收的百分率最高的达到了施于叶片总量的25%。必須指出一点，标记的过磷酸鈣浓度不能太高，以标记过磷酸鈣的放射性強度为16毫居里，浓度为0.5%和1%最好。浓度愈高进入叶片的愈低，小穗中百分率也愈低，其运输也很慢，甚至会使小麦叶片过早轉黃变衰。

(2) 以磷32、鉀42研究胡敏酸对小麦吸收磷素、鉀素的作用：利用磷32、鉀42研究由馬粪中提取之胡敏酸对小麦磷素、鉀素的吸收作用进行了一系列的試驗。取得了一些結果：

1) 以磷32示踪研究胡敏酸对磷素的吸收作用：

多次試驗結果得知，浓度在75ppm左右的胡敏酸对小麦幼苗吸收磷素有普遍良好的刺激吸收作用，不但表現在根部，且表現在叶中。由直射線照相看出磷分布于生长旺盛的根尖、叶尖、叶脉和分蘖节等部分。在2毫居里/100毫升时，沒有放射性效应。

2) 以鉀42示踪研究胡敏酸对小麦鉀素的吸收作用：

初步試驗結果，胡敏酸浓度在5—150ppm(其中以50—150ppm最好)对小麦吸收鉀素有着很好刺激作用，吸收并不是随時間的增加而直线上升，吸收曲線在3小时有升高現象，9小时最高，12小时下降，至20小时又略上升。在50毫居里/100毫升时沒有放射性效应。

(3) 利用磷 32 研究水稻对磷素的吸收規律及磷素的分布:

試驗的初步結果看出,水稻吸收磷素在生长初期,特別是分叶到拔节期吸收的最快,量也最多,在孕穗期基本上稳定下来了。磷素分布在生命活动最強的器官,如嫩叶、生长点、生殖器官的花絮中最多。因此,为了保証植物生长旺盛,必須在生长初期注意磷肥的充分供应。

(4) 利用碳 14 研究水稻密植的光合強度与同化物质的轉移及积累:

水稻密植分两种处理,25000 穴/每亩,50000 穴/每亩(其中一組是試驗前从 50000 穴/每亩拔出一半,成 25000 穴/每亩)試驗分三期进行,即分化期、抽穗期、乳熟期。初步結果看出,分化期光合強度下降較少,乳熟期下降最剧烈,抽穗期最高,而 50000 穴/每亩的光合強度較 25000 穴/每亩強。由 50000 穴/每亩 → 25000 穴/每亩时光合強度上升,其光合产物分化期轉移根部較多,乳熟期則根部較少,叶子的光合速度与其光合产物之运输速度大致相近。

这样一些結果在理論上和生产实践上都有很大的意义,“肥”“密”是增产的重要因素,若能很好的从理論上加以闡明和驗証,对农业丰产是有很好的指导意义的,从而可以确保农业发展綱要的提前完成。

(5) 应用同位素研究早期預防小麦倒伏措施的工作,得出良好的結果。

(6) 应用磷 32 研究了棉花对磷的吸收和磷的分布的工作。

利用电离辐射保藏粮食和薯类的研究:这方面已进行了比較系統和全面的研究,并取得很好的結果。

(1) 仓库害虫的致死和不孕剂量的研究:

从試驗結果看出 γ 射線对仓库害虫的作用是非常明显的,經過多次重复試驗,可以肯定,在 10000—30000 伦的剂量下,不但可以杀死为害粮食的主要仓库害虫,且可以使之不孕。

(2) 利用 γ 射線抑制馬鈴薯发芽的研究:

从試驗結果看,10000—15000 伦足以抑制23种品种的馬鈴薯发芽,即使在适于发芽的条件下进行贮藏,也能延长其贮藏期,增加食用率。

(3) 輻照粮食的营养成分和营养卫生的研究:

試驗初步看出,杀死仓库害虫和抑制馬鈴薯发芽的剂量,并未引起小麦、水稻、玉米、馬鈴薯营养成分的明显改变,用其飼养鼠、狗、猴,除食小麦的动物体重稍有差异外,其他組不論在血相或在体重方面并无显著的影响,这給应用于实践提供了有力的証据。

(4) γ 射線对粮食产量和工艺性能的影响:

从研究結果看出,8000伦以下的剂量对小麦无明显的減产作用,随着剂量的增加則严重的影响了种子的生长和发育,減产很明显。其工艺性能方面,由研究結果看出,經 10000—90000 伦輻照之小麦,其面筋的質量和数量与未經輻照的基本上一致,經 22 万和 280 万伦輻照后其面筋有明显的变質現象,如延伸性下降,含量低,用以作成的面包体积小,色发暗,且有臭味。

其它方面的应用: (1)利用磷 32,进行了固氮菌对磷素的吸收同化的研究,初步結果指出,固氮菌吸收土壤中的磷素是在一定的温度(30 度吸收最多)和 pH ($pH = 7$ 最好)下进行的,且其吸收磷素的速度随磷 32 的强度的增加而递减。(2)用磷 32,鉻 60 对家蚕卵孵化能力的影响作了初步的研究,証明磷 32,鉻 60 对家蚕胚子孵化的发育及孵化均有提高作用,鉻 60 的效果較磷 32 为显著。(3)应用磷 32 研究水蚤、球藻对鱼类的营养价值,已取得初步的結果。(4)在畜牧兽医方面,利用示踪原子方法对猪气喘病进行的研究,也积累了一些經驗。

医 学 方 面

同位素在医学上的应用可分为三个方面：

诊断上的应用：放射性碘 131 已被用来诊断甲状腺的机能是否正常和检查脑瘤的位置。钠 24 用来测量血液循环的速度，诊断血管有无阻塞或硬化。

已试验成功了医疗用的“自动闪烁扫描器”，用来测定体内的放射性分布，可以诊断甲状腺等器官的位置，形状大小及其他功能，还可以寻找转移的肿瘤或定位肝癌、脑癌等，应用效果良好。

另外试制成功了小型腔内计数管，可用来诊断食道癌、胃癌、直肠癌等，对癌症的早期诊断有重大意义。

针状计数管用于脑瘤术中的诊断和鼻咽腔癌的诊断，亦已在临幊上开始应用。

利用放射性磷 32 对于皮内的注射而观察其被吸收百分之五十和百分之八十所需的时间，可以诊断出高血压第二、三期患者和风湿性心脏病伴有一级、二级血液循环机能不全患者的局部组织血流是否延缓。

用碘 131 作甲状腺机能亢进示踪诊断若干例，其效果准确，方法简便，病人无任何痛苦，与临床诊断一致。

应用放射性碘 131 标记的蛋白来测定病人的血液循环和心输出量等也已进行。

治疗上的应用：治疗的主要疾病如癌症，各种肿瘤、甲状腺机能亢进、血液病、慢性皮肤病等都取得很好的效果。

北京肿瘤医院应用钴 60 治疗机对癌症所作的工作，已取得了可喜的成果。曾有好几个完全治愈的肺癌和食道癌的病例。利用镭针治疗子宫颈癌有显著的效果。在应用碘治疗甲状腺亢进和应用 γ 射线照射治疗皮肤癌也都取得了一定的效果。

如某医院用放射性治疗子宫颈癌，对一些患者作临床观察，当单纯用镭体外照射时，痊愈者占 50%，显著好转的约 40%，当用镭和钴 60 综合治疗时痊愈者占 84.6%，显著好转者占 10% 以上。

另一医院，用锶 90 治疗各种慢性皮肤病、慢性神经性皮炎，效果极其显著。

另一单位利用放射性磷 32 治疗神经性皮肤炎，痊愈者占 19.12%，显著好转者占 39.7%。

用磷 32 治疗红血球增多症已有多例，效果良好。

用碘 131 内服法治疗甲状腺机能亢进患者，亦得到相当满意的效果。病人用碘 131 总量大多为 4 至 8 毫居里，服药后 1 至 3 月内，症状基本消失，可以恢复工作。

医学研究 在医学研究方面，紧紧结合了我国具体情况对应用同位素作了一系列的研究，有的单位已开始使用放射性磷 32 等，进行中医、中药的作用和柳枝接骨机制的研究。

1. 胚胎发育的研究。将含硫 35 的蛋氨酸注入已受精的鸡蛋，证明只有正在生长的细胞才吸收养料。将硫 35 以甲硫氨酸注入白鼠腹腔，16 小时后取出肝肾、肌肉和肠进行分析，得出合成蛋白质的速度，以肠为最快，其次是肾脏和肌肉。

2. 药物在体内吸收和排泄情况的研究。如以锑针注射给家兔，三天内有 35% 的放射性从尿中排出，从粪中排出的则极少。这个工作对治疗血吸虫病的用药剂量，提供了珍贵的参考资料。

3. 醋酸在体内的氧化和合成的研究。将碳 14 标记的醋酸钠注射到白鼠体内，实验结果证明醋酸进入体后，可以氧化成二氧化碳，也可以合成为脂酸及胆固醇等重要物质。

4. 利用磷 32 标记的磷酸氢钠，研究射线对于红血球磷代谢的影响，得出红血球摄取磷的

改变系由于骨髓的造血机能被射线抑制而来的。

5. 利用示踪原子的方法，总结中医、中药的疗效，如柳枝接骨和针灸的机制等，也摸索出一些经验。

五、今后的任务

总的说来，我国在党的英明领导下，放射性同位素应用发展速度是十分迅速的。而且目前仍然继续以更高的速度向前跃进。总结着过去几年的经验，展望未来的广阔而美好的前景，对于今后放射性同位素应用的工作，我们认为应该有下列三方面的工作。（1）极力普遍推广著有成效的放射性同位素应用技术和方法。（2）改进、提高现有应用的技术水平，并解决工作中所存在的问题。（3）开展放射性同位素的新应用、新方法的研究。

总之，我国放射性同位素应用的前景是非常美好的。我们深信，在我国优越的社会主义制度下，在总路线的光辉照耀下，在大中小并举、土洋并举等一整套两条腿走路的方针及集中领导同大搞群众运动相结合的方针的指导下，在持续的大跃进形势鼓舞下，我们一定能够在短时间内使我国这一门科学技术迅速地达到世界的先进水平。

应用放射性同位素研究平炉炼钢装料次序

中国科学院山西分院

本文扼要地叙述了一次生产规模的平炉炼钢装料次序的现场实验。从结果看来，现行的装料次序有不合理之处。实验还获得了冶炼过程中某些变化的重要材料，为进一步研究提供了有价值的资料和经验。

本工作是在炼钢厂的大容量“平炉”（150吨）中进行的。以装料次序及其熔化过程作为研究题目。

一、問題的提出

在用废钢矿石法冶炼的大平炉中，装料熔化期几乎占去了整个冶炼时间的绝大部分。为了提高劳动生产率，迅速地增加钢产量，设法缩短装料熔化期就有着重要的意义。

当然影响装料熔化期长短的因素很多^[1]，例如：炉子的加热能力、燃料的质量、原材料的化学组成及其形状等等。在这里非金属炉料的装料次序及其熔化过程，对装料熔化期的长短，有着重大的影响，因而对它加以研究也是必要的。

应用放射性同位素就给广泛而又深入地研究装料次序及其熔化过程提供了可能性，这也为显著的缩短装料熔化过程提供了可能性。

二、实验方法

我们用放射性同位素钴60作示踪元素，这是由于放射性钴60有着这样的特性^[1]：它存在于炼钢熔池里，既不被氧化，也不转移入炉渣，也不挥发。这样就给我们考虑防护问题以很大的方便，即可以不考虑炉渣的处理问题。

根据文献[2、3]的介绍，我们确定每吨钢的放射性同位素的消耗量，为0.124毫居里。从